

# “网红”千蚌村“炼成”记

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜 王建平 吴永达

火热7月，走进云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县的乡村旅游“网红”打卡点——勐勐镇千蚌村，一幅镶有拉祜族、佤族、布朗族、傣族四个民族图案，嵌着“党的光辉照边疆，边疆人民向党”14个大字的巨幅水稻彩画吸引着各方游客争先拍照。

这是双江县大力实施创意农业，以发展乡村精品旅游促进乡村振兴的一个生动剪影。而这里的发展盛景与不久前双江县政协召开的一场“协商在基层助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作协商议事会”息息相关。

## 田间地头找问题

今年是“十四五”开局之年，为深入贯彻落实省政协部署开展的以助推巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴为主要内容的“双助推”行动，双江县政协精心策划，把工作下沉到田间地头、村口巷尾。

通过前期深入的调研，双江县政协发现，千蚌村有着千亩秀丽田园、百亩水果采摘园等丰富的旅游资源，但基础设施薄弱、田间粮经作物低产低效、价格低销售难等，成为了横亘在乡村振兴“最后一公里”上的难题。针对以上情况，双江县政协决定召开协商议事会议，广集众智解决难题。

“我是这次协商议事会议主持人、县政协人口资源环境委主任董梅。今天会议的议题是‘发展创意农业，建设南

勐河畔田园综合体’。”7月10日一早，千蚌村7个村民小组的群众代表和勐勐镇协商议事会成员纷纷赶来，聚集在坝头组的文化活动室庭院大棚下开始协商议事。

## 群策群力想办法

勐勐镇党委副书记杨绍进首先发言：千蚌村种植水稻1100余亩，水产养殖基地214亩，是名副其实的“鱼米之村”，如何将这些资源转换为经济效益？应大力推进三产融合的南勐河畔田园综合体试点建设，通过共创共建，让群众共享振兴红利，实现增收致富。具体建议是：制定一个总体规划，完善一批基础设施，组建一个农民专业合作社。

勐勐镇镇长毕海丽为大家算了一笔账：乡村振兴首先要产业振兴，千蚌片区田园综合体建成后，种植业可实现亩均产值1万元左右，全村水田年均均可获产值1100多万元，创意农业和旅游观光收入450多万元，带动群众户均增收1万元以上……

“我同意绍进同志的意见。千蚌村的条件非常好，现在急需制定一个整体规划，不能见子打子。”勐勐镇挂钩千蚌村的副镇长李自寿说。

全国人大代表、县政协委员姜建萍建议，要统筹好“吃、住、行、游、购、娱、网、厕”八要素来创建A级景区。可以召集会唱民族歌、会跳民族舞的群众组建

文艺小分队，随时与游客互动，提升旅游质量。

“我是团结群众代表杜世成。我非常赞成打造千蚌片区南勐河畔田园综合体，全村各个寨子还应该多栽上些树、种上些花草，配上垃圾桶，装上太阳能路灯，完善配套设施建设。”

“我也发个言，现在镇上已在千蚌村团结建设游客服务中心、观光棧道、农特产品展示区等设施，建议成立千蚌村农民专业合作社来负责管理。”勐勐镇协商议事会成员李泽摩建议。

团结组组长刘兰青说道：“把游客服务中心点盖在我们组，我们全力支持。我家的田里现在种着水稻，如果需要改种改种，我都全力配合。”

“我是忙黑组妇女小组长李美红。我们组的好多妇女想在游客服务中心旁边销售小吃，用本村的农特产品做成自己的特色食品，希望农特产品展示区能留出一定的摊位给我们。”

……当天，会场外阴雨绵绵，会场内激情似火。参加协商会议的各利益相关方负责人都以主人翁的姿态，为勐勐镇千蚌村发展创意农业、建设田园综合体出主意、想办法。

## 意见照单全收，建议逐项落实

群众的参与热情打动了参会的职能部门负责人。县发改局局长董云海表

示，对田园综合体建设，县里很重视，成立了领导小组，办公室就设在发改局。局里一定全力抓好工作，不辜负大家的希望。

临沧市政协委员、县交通运输局副局长唐茂兴表态，项目涉及交通方面的主要是两条总里程约6公里的入村路，交通运输局将及时组织施工企业进场，加快施工进度，确保工程尽早竣工使用。

县农业农村局副局长李后表示，将积极争取高标准农田建设项目，一体化推进实施。他建议建设智慧大棚，实现“种植—采摘—观光”一体化。

“我们公司今后会采取‘基地+企业+主播’的方式，加大农村网络直播人才的培养，助推双江乡村振兴示范县建设。”双江电子商务服务中心负责人祁勇给出了自己的主张。

最终，通过充分的协商讨论，与会各方一致通过了会议形成的3个意见共识：一是制定一个千蚌片区田园综合体建设规划；二是完善一批基础设施；三是组建一个农民专业合作社。

到会观摩指导的双江县委书记王顺云表示，将达成的共识和所有意见建议照单全收，按程序逐项贯彻落实，让协商成果尽快转化为基层治理成效和乡村发展动能。

## 乡村振兴故事

群众的参与热情打动了参会的职能部门负责人。县发改局局长董云海表

# 每个“精微”的点都要“实打实”

——参加“城市更新”专题议政性常委会议小记

钟倩

近年来，“城市更新”成为很多地方的热词。今年全国两会政府工作报告提出，“十四五”时期要深入推进以人为核心的新型城镇化战略，“实施城市更新行动，完善住房市场体系和住房保障体系，提升城镇化发展质量”。

7月20日，山东省济南市天桥区政协举行“加快推进城市更新、促进现代化中心城区建设”专题议政性常委会议，我作为区政协委员被邀请参会发言。

在年初的山东省济南市天桥区政协全会期间，我共递交了4件委员提案，其中3件都与“城市更新工作”有关，分别是《关于加快胜利片区改造，助力天桥城市更新样板区建设》《关于重塑泺口古镇，打造黄河中心城市天桥文旅综合体的建议》《关于提升我区残疾人、老年人无障碍信息化和智慧化改造的建议》。

其中关注胜利片区的改造问题，是因为这里“脏乱差”现象经常上“头条”。不仅居民苦不堪言，同时也从侧面暴露出“历史欠账”问题和公共服务短板。我了解到，当地街道做了大量摸底和民意收集工作，但

仍然无法从根本上解决问题。在5月份的提案答复中，区住房和城乡建设局回复“胜利庄片区已经纳入城市更新项目，目前正在对辖区内的城市更新项目进行统筹规划”，“对于基础设施设施建设，将在优先保障安置区建设的前提下，合理进行规划，尽最大可能补齐社区服务短板”。面对回复，我在欣慰之余，又陷入新的思考：老旧小区改造如何让居民全程参与，而不只是共享结果？是否可以结合“商量工作室”开展一些有益的“微商量”、创新的“微体验”，从而加强与群众的互动。

轮到我发言时，我没有按照提前准备的发言稿“照本宣科”，而是听取其他委员发言后现场发挥，站在群众立场，提出个人建议。我先讲了最近持续暴雨天气，从朋友圈看到一条胜利庄片区大雨漫灌的信息，内心久久不能平静。分管副区长回应道：“基础设施落后，这是我们的短板，每当在防汛值班时看到个别小区居民受淹的场景，我们也倍感心痛。”

接着，他又回答了我提出的“让居民全程参与城市更新”的建议，提到城市更新，拆、改、留，拆的是建筑物，做的是人心工作。要让群众签得放心、

搬得舒心、拆得安心、改得舒心。老旧小区改造将制定有内容的“菜单”，通过线上和线下相结合的方式引导居民按需“点单”。改造完成后要让老百姓满意，既要配好施工队伍，更要加强事前事中质量监督，工程质量最终要以群众的口碑来检验……对于回迁问题，副区长认为，拆迁之前要做好风险预判和评估，要确保不能拖期，实现早日回迁。

听到这里，我的内心踏实了很多。或许，城市更新进程中很多工作难以“尽善尽美”，但是，有了这种把群众冷暖时刻揣在心上的态度，就没有理由不充满信心。

当然，城市更新，绝不是一个“什么都能装”的大筐，需要厘清职责意识和边界意识。而在具体实施过程中，也要从实际出发、多为民着想。同时，再“高大上”的协商议题，也要“致广大而尽精微”。落脚点就像八爪鱼，涉及方方面面，每个“精微”的点都要“实打实”。

在会上，来自物业公司的王宝委员提到，当下老旧小区物业矛盾突出，居民不愿交物业费，物业方面收支不平衡不愿接手，长此以往就会形成循环。

他提出打造信托制服务模式，建立一个基金专用账户，由社区两委进行监管，实行业主先服务后付费，以此加强与业主的互信关系。这个“新招”让人眼前一亮，值得借鉴。

“看一个地方的文明程度，不在于高楼大厦、街巷整洁，更多的是要看大街小巷是否常见到儿童手推车、轮椅，是否能够让特殊群体出行更从容。”在关注残疾人、老年人群体方面，吴杰委员的建议和我所谋不谋而合。他提出，建设体验型城市要关注心理建设，要遵循人与环境结合的原则，从使用者的角度出发，在规划和设计过程中，注重市民心理感受。比如，地铁站与公交站的衔接，商业街区人行步道的设置等。

城市更新，始于民生，终于民意。在回家的路上，我一直回味着会上委员们都十分认同的一句话“从群众开始，到群众结束”。城市更新在路上，政协委员的监督也应时刻“在线”——让城市更新有序运行，同时也使议政建言更务实、更开放、更响亮。

（作者系天桥区政协委员、济南市政协“商量”特约研究员、山东省政协首批百姓智库成员）



我为群众办实事

“气温上升，正值水产养殖的黄金季节，病毒细菌寄生虫也进入活跃期，所以这期间一定要做好鱼病的预防。”贵州省遵义市务川仡佬族苗族自治县伦化乡红水产养殖有限公司拥有一口约300亩的鱼塘，近日，因急剧上升的气温，鱼苗大量死亡，损失严重。务川农投公司有效结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动，组织水产养殖专业技术人员到都濡镇三桥村为当地提供水产养殖技术支持，帮助其鱼苗配药消毒杀虫，及时挽救了该公司的经济损失。张达来 陈芳芸 撰

## 社会新思考

# 为家政行业增添“年轻血液”叫好

邓为民

在一般人的印象中，从事保姆、育婴、护工等家政类服务工作的，都是来自外乡、文化程度不高、年龄偏大的一些人员。但在不久前举办的广东省第一届“南粤家政”技能大赛上，总决赛参赛选手平均年龄约35岁，一些“互联网+家政”企业中35岁以下的年轻人更是比例达到了60%，大专学历达到35%。可见，家政业正成为年轻人创业就业的新领域。

在此次技能大赛中之所以有这么多年轻人脱颖而出，取得较高名次，与广东省近年来注重家政人才的大力培养是分不开的。据了解，广东全省共有311所各类院校开设了“南粤家政”相关专业和课程，在校生超过13万人。一批领头企业率先开展家政职业技能等级认定工作，促进从业人员进一步学习技能、提升技能。截至目前，累计开展“南粤家政”培训77.09万人次，累计带动就业创业和稳定就业123.7万人次。拥有如此规模的家政类大学生和社会从业人员，提高了家政业的行业门槛，原先参差不齐的服务质量也有了较

大的改善，而更多年轻从业人员的加入，也使得家政业变得“高大上”起来。

在广东，家政行业不再是“没前途”“没含金量”的行业。通过对一些“信得过”企业的政策与资金扶持，许多品牌家政企业的纷纷崛起，也让从事这一行业的年轻人有了荣誉感与归属感。他们和从事其他行业的人员一样，也是有“组织”的人，不再像他们的前辈那样，这里做做，那里干干，犹如漂浮不定的浮萍。同时，年轻家政人员不仅掌握了专业的知识，也善于在工作中动脑动手，不断提高自己的服务水平，这在本次大赛中取得好成绩的选手身上就有很好的体现。量变引起新的质变，质变又引起新的量变，更多年轻人加入到家政业，使得该行业进入了良性循环，有望变成朝阳产业。

随着人口老龄化的到来，以及三胎政策的出台，家政护理人员的需求将巨大。现在有更多的年轻人愿意加入这一行业中来，是个好现象，理应得到大家的肯定与支持。也希望相关部门能为年轻家政员创造更好的就业创业环境，以及工作环境的培训，提高了家政业的行业门槛，原先参差不齐的服务质量也有了较

## 镜头中的民生



# 老兵回乡创业又创汇

贾宁 檀志扬 摄影报道

在安徽省怀宁县马庙镇工业园区的一个生产车间里，总经理张翼飞正忙着指导工人集中精力完成7月份的国外订单生产任务。

作为一名退伍老兵，张翼飞退伍回乡后扎根家乡创业，20余年间从最初的家庭作坊，发展到现在总资产达2亿元、年创产值1.5亿元的大企业。其生产的可降解环保产品出口到欧洲等10多个国家，年创汇2000余万元。同时，还安置了100余名本地村民在企业工作，实现了就业增收。

## 温馨家话



# 欠父母一张电影票

夏学军

不知从什么时候起，看电影成了年轻人的专利，电影院里只见小情侣、闺蜜，或者年轻父母带着孩子，却很少见有年轻人陪着父母的。想一想自己看的第一场电影是什么名字？很可能忘记了，但一定记得那是父母带我们去看，那种被疼爱的感觉，依然清晰。

我小的时候，父母工作很忙，可即使再忙，只要有好看的电影，他们都会带我和妹妹去看。那时候电影票金贵，也不好买，但是一张票允许一个大成人带一个孩子，所以两张电影票就可以一家四口去看。我和妹妹分别坐在父母的腿上，刚开演的时候我很兴奋，不眨眼睛地盯着大屏幕，看着看着，我就躺在父母的怀里睡着了。而妹妹怕黑，从电影开始就有点闹，父母只好轮流抱着她到门口光亮处。所以一部电影演下来，父母谁也不看。电影结束后天已经黑了，我和妹妹趴在父母的背上，似睡非睡，我总能听见他俩把各自看到的片段说给对方听，然后才组合成一部完整的电影。

时间如溪水一样，悄悄从身边流过。我在心里悄悄地问了一下自己，有多久没和父母看电影了？快二十年了！自从有了自己的家庭，感觉都忘了和父母看电影或者一起做其他事情的快乐。我给自己找理由：不是不想陪，而是他们节俭了一辈子，嫌电影票贵，不愿意花那冤枉钱，或者觉得电影不好看。但真实的情况却是：这些只不过是我为找来的借口，是我忽略了父母。

现在，父母已经慢慢变老，我们是否应该放下手机，牵着父母的手去看一场久违的电影？就像他们当年陪我们那样，可以说说笑笑，可以闲谈私语，可以躺在他们身上，不拘谨，不用顾忌旁人，在他们面前肆无忌惮地撒娇。

你陪我长大，我陪你变老。只有褪去青涩，洗净生活的铅华，才会懂得感恩，懂得付出和珍惜。平时在我们身边不停唠唠叨叨的父母，也许也不能坚持看完一场的电影，待他们昏昏欲睡的时候，我们的肩膀让他们靠一靠，让父母感受被孝心簇拥的幸福。